

ДО
Г-Н КРАСИМИР ВЕЛЧЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА
ПО ВЕРОИЗПОВЕДАНИЯТА И
ПРАВАТА НА ЧОВЕКА

СТАНОВИЩЕ НА ФОНДАЦИЯ „СВЕТЪТ НА МАРИЯ“

ОТНОСНО

ЗАКОНОПРОЕКТ ЗА ФИЗИЧЕСКИТЕ ЛИЦА И МЕРКИТЕ ЗА ПОДКРЕПА

№ 602-01-48, ВНЕСЕН ОТ МС НА 04.08.2016 Г.

С настоящото Фондация „Светът на Мария“ представя своето становище във връзка с представения проект на Закон за физическите лица и мерките за подкрепа, който ще отмени определени положения в сега действащия Закон за лицата и семейството (ЗЛС) и ще въведе нов правен ред за подкрепа на лицата с интелектуални затруднения за техния живот в общността.

Фондация „Светът на Мария“ е регистрирана в обществена полза с решение 66/2012 г. на Софийски градски съд и вписана в Централния регистър на юридическите лица с нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност към Министерство на правосъдието под № 20120502042.

Мисията на Фондацията е да работи за повишаване на качеството на живот на хората с интелектуални затруднения и техните семейства, както и да подпомага личностната им реализация чрез осигуряване на достъп до качествени услуги, развиващо обучение и подходяща трудова заетост. За нас е важно хората с интелектуални затруднения да са приети от обществото, да имат условия и среда да се развиват и изявяват със своите интереси и способности, да имат приятели, правата им да са спазени и да получават необходимата подкрепа. Постигаме мисията си като организираме предоставянето на социални услуги с подход ориентиран към личността и развитието на потенциала на хората с увреждания, популяризираме техните способности и тяхното мнение, застъпваме се за политиките и дейностите, които ще доведат до по-добри условия на живот и социално включване.

Екипът на Фондацията включва юристи, социални работници, психолози и специалисти в сферата на социалните услуги. Фондацията си партнира с множество български и международни организации, участва в работни и експертни срещи, консултации и дискусии с цел подобряване на условията и достъпа до социални услуги за хората с интелектуални затруднения.

Всичко това ни дава основание да изразим становище по отношение на представения проект на Закон за физическите лица и мерките за подкрепа.

Считаме, че представеният Проект на Закон е изцяло в духа на Конвенцията за правата на хората с увреждания на ООН като предлага форми за подкрепа на лицата с интелектуални затруднения, без същевременно да допуска тази подкрепа да води до лишаване от права и ограничаване на дееспособността.

Законопроектът е изцяло в новата парадигма на подкрепа за хората с увреждания, която в последните десетилетия навлиза в България и е легитимирана с Конвенцията за правата на хората с увреждания на ООН.

Със Законопроекта се премахват обидните и неотговарящи на съвременните научни достижения термини по отношение на интелектуалното увреждане, прилага се международно признатата и наложена терминология за ограниченията и затруднения на лицата с интелектуални затруднения на Световната здравна организация и нейните класификации – Международната класификация на болестите (10-та ревизия) и Международната класификация на функционирането, увреждането и здравето.

Изцяло подкрепяме предвиденото чрез Законопроекта отменяне на мерките „ограничено и пълно запрещение“, като несъответстващи на Конвенцията, ограничаващи и прелятстващи социалното включване и независимия живот на хората с интелектуални затруднения.

Намираме, че предвидените в Законопроекта мерки за подкрепа на лицата могат да осигурят необходимата им подкрепа в това да упражняват правата си без волята им да бъде замествана или отменяна. Като организация, която активно работи и прилага в страната европейски принципи и подходи на подкрепа и социално включване на хората с интелектуални затруднения, считаме, че настоящият законопроект съобразява необходимостта от гаранции и предпазни мерки за интересите на лицето, както и осигурява разнообразие от форми на подкрепа за упражняване на избор, съответстващ на разпознатите воля и предпочитания.

Препоръчваме да се преразгледа и доразвие връзката на формите на подкрепа с дейността на структурите на социално подпомагане и социалните услуги в страната, които не могат да остават встрани от процесите на подкрепено взимане на решения.

МИРЯНА СИРИЙСКИ
ПРОГРАМЕН ДИРЕКТОР
ФОНДАЦИЯ „СВЕТЪТ НА МАРИЯ“